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Σύντομο ιστορικό Καταστατικών ρυθμίσεων και δεδομένων 
● Σύμφωνα με το Καταστατικό της (άρθρα 38 και 71),  η Τ.Ε. είναι υποχρεωμένη στην 
καταβολή του μισθού και της σύνταξης στο προσωπικό της. Διευκρινίζεται ότι, το 
Καταστατικό με το οποίο ιδρύθηκε η Τ.Ε. είναι αυξημένης τυπικής ισχύος έναντι του κοινού 
νόμου, αφού αποτελεί τμήμα της Διεθνούς Σύμβασης της Γενεύης του 1927. 
● Οι εισφορές στο Ταμείο ανέρχονται στο 11% για τον εργαζόμενο και 22% για τον 
εργοδότη εφ όλων των αποδοχών και υπερωριών. Χωρίς την ύπαρξη ανώτατου πλαφόν 
πάνω από το οποίο δεν γίνονται κρατήσεις, όπως ισχύει στο ΙΚΑ. Ενώ και το 4% το οποίο είχε 
υποχρέωση ο εργοδότης να πληρώνει για το εφάπαξ του προσωπικού, μεταφέρθηκε και αυτό 
στο Ταμείο Κυρίας Ασφάλισης. Έτσι το σύνολο των  εισφορών που καταβάλλονται για τη 
σύνταξη φτάνουν στο  37% !!!   
● Με τη συνθήκη για την Ευρωπαϊκή Ένωση (άρθρο 108), κατοχυρώθηκε η 
ανεξαρτησία των Εθνικών Κεντρικών Τραπεζών που συμμετέχουν στο Σύστημα των 
Ευρωπαϊκών Κεντρικών Τραπεζών, από μονομερείς παρεμβάσεις των Κυβερνήσεων στα 
Καταστατικά και τη Λειτουργία τους. Πλαίσιο της καταστατικής λειτουργίας της Ευρωπαϊκής 
Κεντρικής Τράπεζας (ΕΚΤ), αποτελούν τα Καταστατικά των επιμέρους Εθνικών Κεντρικών 
Τραπεζών. Έτσι το Καταστατικό της Τ.Ε. στο οποίο ενσωματώνονται και δικαιώματα των 
εργαζομένων, αποτελεί τμήμα μιας δεύτερης Διεθνούς Σύμβασης αυτής της συνθήκης για την 
Ευρωπαϊκή Ένωση και δεν μπορεί να καταργηθεί με κοινό νόμο! Γι’ αυτό και πριν από 
οποιαδήποτε παρέμβαση των Κυβερνήσεων σε θέματα που άπτονται της εσωτερικής 
λειτουργίας των Εθνικών Κεντρικών Τραπεζών, ακόμα και όταν αφορούν εργασιακά - 
ασφαλιστικά και μισθολογικά θέματα, απαιτείται διαβούλευση και προηγούμενη 
συμφωνία, τόσο με την Εθνική Κεντρική Τράπεζα, όσο και με την Ε.Κ.Τ.   
 

Σύντομο ιστορικό επιθέσεων στα Ταμεία μας 
 

●  Το 1972,  ο τότε χουντικός υπουργός Κοινωνικών Ασφαλίσεων Πάτρας, προχωρά στην 
ενοποίηση των ταμείων στο  ΙΚΑ.  Οι  συνάδελφοί μας απεργούν μέσα στην δικτατορία και 
ιδιαίτερα στο Νομισματοκοπείο βάζουν λουκέτο. Ο υπουργός πάει σπίτι του και το 
νομοσχέδιο αποσύρεται… 
●  Το 2002, στη συζήτηση για το Ν/Σ, που ακολούθως έγινε ο Ν. 3029, η κυβέρνηση του 
ΠΑΣΟΚ αναγνωρίζει  την διεθνή θέση της Τ.Ε. και τα δικαιώματα που υπάρχουν για τους 
εργαζόμενους και συνταξιούχους της Τ.Ε. και προβαίνει σε εξαίρεση της Τ.Ε. από τις 
ενοποιήσεις των Ταμείων των υπολοίπων Τραπεζών. Διατηρείται η λειτουργική αυτονομία 
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των Ταμείων της Τ.Ε. Στη συνέχεια με τον Νόμο 3193/2003, που ψηφίστηκε και από τα τρία 
κόμματα ΠΑΣΟΚ - Ν.Δ. - ΣΥΡΙΖΑ, (Χριστοδουλάκης – Αλογοσκούφης - Δραγασάκης) 
αναγνωρίζεται και νομοθετικά η υποχρέωση του εργοδότη να καταβάλει την κύρια και 
επικουρική σύνταξη του προσωπικού δια μέσου των αυτοτελώς λειτουργούντων προς τούτο 
ταμείων. Μάλιστα διευκρινίζεται πως οι όροι χορήγησης της σύνταξης, ακολουθούν τη 
γενικότερη ασφαλιστική νομοθεσία. Επομένως η εξαίρεση αφορά καθαρά τη λειτουργική 
αυτονομία των ταμείων, με τη διαχείριση των εισφορών και την αξιοποίηση των αποθεματικών 
από συμβούλιο εργαζομένων και εργοδότου , στο οποίο υπάρχει και παρουσία εκπροσώπου 
του Υπουργείου για την εφαρμογή της γενικής νομοθεσίας. 
●  Η Κυβέρνηση εδώ και πέντε χρόνια, υλοποιεί τον Ν. 3193/2003 και σε όλες τις 
παρεμβάσεις προς τα Ταμεία των υπολοίπων εμπορικών τραπεζών π.χ. ρύθμιση ΕΤΑΤ, 
εξαιρεί την Τ.Ε. Δια της παρουσίας του Υπουργού Οικονομίας στις συνελεύσεις της Τ.Ε. και 
την έγκρισή του, ο λογαριασμός προβλέψεων έναντι μελλοντικών αναλογιστικών ελλειμμάτων 
του Ταμείου όπως είναι Καταστατική υποχρέωση της Τ.Ε., φτάνει στο 1 δισ ευρώ. Ακόμα και 
για την προσεχή  Συνέλευση του Απριλίου, έχουν προβλεφθεί 93 εκατ. ευρώ τα οποία θα 
πιστωθούν στο λογαριασμό αυτόν !!! 
Ξαφνικά, χωρίς καν διαβούλευση με την Τ.Ε. και την ΕΚΤ, και μέσα από το αντιασφαλιστικό 
Νομοσχέδιο, ενοποιούν το Ταμείο μας στο ΙΚΑ. Προφανής στόχος, πέρα από την ισοπέδωση 
προς τα κάτω των συντάξεών μας, είναι να υφαρπάξουν τα περιουσιακά στοιχεία και τα 
ρευστά του Ταμείου μας για τις τρύπες του προϋπολογισμού. Καταλύοντας την Ανεξαρτησία 
της Κ.Τ. της Ελλάδος, ουσιαστικά σφαγιάζουν τα συνταξιοδοτικά σήμερα και τα εργασιακά στη 
συνέχεια δικαιώματα, που έχουμε ως εργαζόμενοι κατακτήσει σε ογδόντα χρόνια θεσμικής 
λειτουργίας της Τ.Ε.!!! 
 

Η Απεργία μας και η αντιμετώπισή της από κυβέρνηση και Ε.Κ.Τ. 
 

● Όταν άρχισαν τα σενάρια να εμπλέκουν και την Τ.Ε. στις ενοποιήσεις στο ΙΚΑ, 
ζητήσαμε εγγράφως συνάντηση από τους αρμόδιους υπουργούς. (Επιστολή 12/2/08), 
επισημαίνοντας ταυτόχρονα τις σοβαρές συνέπειες που θα έχει η απεργία τόσο στο εσωτερικό 
της χώρας μας όσο και διεθνώς. Δυστυχώς, καμιά συνάντηση με τον ΣΥΤΕ δεν υπήρξε. Και 
όταν ακόμα άρχισε η απεργία μας και νέκρωσαν όλες οι λειτουργίες της Τ.Ε., καμιά ευθύνη για 
ουσιαστική συνάντηση δεν ανέλαβε κανείς. Αντίθετα για το μόνο που ενδιαφέρθηκαν ήταν η 
δικαστική και εισαγγελική παρεμπόδιση της απεργίας μας  ως παράνομης και 
καταχρηστικής. Μάλιστα στο Μηχανογραφικό Κέντρο, οι κλούβες με τα ΜΑΤ και 
εισαγγελείς έκαναν αισθητή την παρουσία τους... 
●  Στις 19/3/08 και κάτω από την πίεση της Απεργίας μας, μετά από αίτημά μας, έφτασε η 
γνωστή Γνώμη της ΕΚΤ στην Κυβέρνηση και τους αρμόδιους υπουργούς. Ουσιαστικά με 
αυτήν, οι 15 Διοικητές των Κεντρικών Τραπεζών της Ευρωζώνης και τα έξι μέλη της 



εκτελεστικής επιτροπής ΟΜΟΦΩΝΩΣ, εγκαλούν την Κυβέρνηση για παράβαση ουσιωδών 
υποχρεώσεών της απέναντι στην Ευρωπαϊκή Συνθήκη και ειδικότερα  στο θέμα της 
Ανεξαρτησίας των Εθνικών Κ.Τ.  Η Ε.Κ.Τ. εγκαλεί την Ελληνική Κυβέρνηση για την αγνόησή 
της και την μονομερή  παρέμβαση της τελευταίας σε θέματα που αφορούν το Καταστατικό της, 
όπως είναι αυτά των άρθρων 38 και 71, που σχετίζονται με την υποχρέωση της Τ.Ε. να 
καταβάλει και να καλύπτει τις συντάξεις του προσωπικού της η ίδια, δια μέσου των αυτοτελώς 
λειτουργούντων Ταμείων της και όχι μέσω του ΙΚΑ, όπως νομοθετεί η Κυβέρνηση. Η διεθνής 
καταδίκη της χώρας μας είναι βεβαία όπως και με τον Βασικό Μέτοχο. Οι πρόσφατες 
Γνώμες της Ε.Κ.Τ., που εκδόθηκαν με αφορμή θέματα εργασιακά και μισθολογικά των 
Κεντρικών Τραπεζών της Γερμανίας και της Ιταλίας το καθιστούν σίγουρο. Παρόλα αυτά, η 
Κυβέρνηση ενδιαφέρεται μέχρι σήμερα μόνο για το επικοινωνιακό της προφίλ και όχι για την 
ουσία του προβλήματος και των αιτημάτων των απεργών. Που δεν ζητάμε καμιά εξαίρεση 
από τον αντϊασφαλιστικό νόμο, όπως προσπαθεί να μας καταλογίσει η Κυβέρνηση μέσα 
μάλιστα και από τη γνωστή ιστορία των ρετιρέ, αλλά εφαρμογή του Καταστατικού, των 
Νόμων και των Διεθνών Συμβάσεων. Είναι δε απαράδεκτο από τη μια να μας λένε για τους 
στόχους της ΟΝΕ κ.ο.κ  και να ζητάνε να μειώνουμε τις απαιτήσεις μας και από την άλλη όταν 
από την ένταξή μας στους ευρωπαϊκούς θεσμούς όπως αυτόν της Ε.Κ.Τ. δικαιούμαστε 
κάτι, να κοιτάνε να μας το στερήσουν με αντιεοκικές κορώνες (κα Πετραλιά στη Βουλή) ! 
●  Η συμμετοχή στην Απεργία σήμερα 4η εβδομάδα, αγγίζει το 100%!!! Ακόμα και αυτοί 
οι συνάδελφοι που αποτελούν το ελάχιστο προσωπικό ασφαλείας καταθέτουν το μεροκάματό 
τους  στο Απεργιακό Ταμείο!!! Οι Απεργοί δεν διεκδικούν τίποτε άλλο από την υπεράσπιση της 
αξιοπρέπειάς τους ως εργαζόμενων στην Τράπεζα Ελλάδος. Αυτήν που υπερασπίσθηκαν μέσα 
στην Κατοχή, μεταφέροντας τον χρυσό της χώρας κάτω από τεράστιες δυσκολίες και κινδύνους 
στην Αίγυπτο, γιορτάζοντας και τραγουδώντας τον Εθνικό μας Ύμνο μέσα στο Ισόγειο της 
Πανεπιστημίου τον Οκτώβρη του 1943 αγνοώντας τις συλλήψεις και τις εκτελέσεις και αυτήν 
που εκδήλωσαν μέσα στην Χούντα το 1972. Δεν διεκδικούμε τίποτε άλλο, από το να μπορούμε 
να κάνουμε την δουλειά μας σε ένα τομέα σημαντικού Δημοσίου Συμφέροντος, με αξιοπρέπεια 
και δύναμη απέναντι στα κάθε λογής συμφέροντα … Και αυτό δεν γίνεται από εργαζόμενους 
που τους αμφισβητείς το δικαίωμα να έχουν κατοχυρωμένα ασφαλιστικά και εργασιακά 
δικαιώματα, τα οποία στηρίζονται σε πρακτική και αγώνες ογδόντα και πλέον ετών. 
Ζητάμε από την Κυβέρνηση να εμφανισθεί και να συζητήσει με τους απεργούς, σε αυτήν την 
προοπτική. Αυτή έχει την δύναμη και την υποχρέωση να λύσει τα προβλήματα των απεργών 
αλλά και να σταματήσουν οι μεγάλες επιπτώσεις στην οικονομία απεγκλωβίζοντας ταυτόχρονα 
ευπαθείς και αδύναμες κοινωνικά ομάδες, από την ταλαιπωρία που αντικειμενικά υφίστανται. 

 

Για το Διοικητικό Συμβούλιο 
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